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I. \pS¾ \tgWHp£ Wy ApZpqcW \of²¾ :  

   1. hyS¾ qdIy \of²¾p£ Yy E¨Wc qB§H epH qe§M qdI} :   19=9 

(C) Her \e²¾ hcM¥Y\tcr A²¾®gpc ‘Jtcv-E\Yyf’ qe§M Zc` Yr gp£P qHg 
qe§M h± ?  

(A) Her Htde¥W clrH ²¥¾v \¥Op^r }̂dr Yp A\`p²¾ Hc²¾ epdy qH¥²¾ªp£ d}Hp£ Wy 
Alg}g h± ? 

(B) Her Tp: gtYcf²¾ dpd Jpg} ²y¾ gch§Y E¨Wy Wpcp£ Yr Xp£ qHg²¥¾v ^rOV 
Yp gtPpA qY§Wp h± ? 

(g) \¥Op^ Yy d}H JrW \pS¾ Yp dyIH H¡V h± ?  

(h) Tp: Yqe¥Yc g±lr Yy dyI ‘HdpW`H ctMrAp£’ A²¾®gpc Hdp gp²¥¾v qHg 
²¾pd O}mYr h± ? 

(H) ‘Ytf`Vr’ Yr \pWc e¥O²¾p ²y¾ N§W E¨\c qB§H epZv R|Hr qHE¤ c§Ir h}Br 
gr ?  

(I) gpcp g`p£ BrAcl}²¾ dJpEV ²¾pd gpTr qHhmr gcrcH fHWr H`k}c 
ht¥Yr h± ?  

(J) 1960Br qe§M Tp: Hdp` ^W¡c qeqJAp²¾r _pcW Yy qHhmy `qhH`z qe§M 
fp`d h}By g²¾ ? 

(K) ²¾p²¾H qg¥K Yy qHhmy ²¾ped Yr HhpVr E¨\c qh¥Yr q³d` ^Vr ? 

   2. hyS¾ qdIy \of²¾p£ Yy E¨Wc 40 – 50 f^Yp£ qe§M qdI} : 28=16 

(C) Her \e²¾ hcM¥Y\tcr ‘Jtcv-E\Yyf’ A²¾®gpc Ipdgy Yp cv\ qHg Wcªp£ 
qg¥KpqcAp qJAp ? 

(A) Her Tp: gtYcf²¾ Jpg} ²y¾ Ap\Vr ‘`p£ O} ByZc er Wy EZc er’ qeM 
qHg Yy M`HV Yp hepdp qY§Wp h± ? 

(B) \¥Op^ Yy d}HJrWp£ Yr dyqIHp ²¥¾v d}HJrWp£ qe§M \¥Op^r cqhV-^qhVr Yr 
PdH \|Yr h±, \c Eg ²¥¾v A§O qHg J§d Yp qJdp h± ? 
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(g) \¥Op^r _pfp dBr qeHgW h} Mt§Hy \o t̀§I gplReyAc Yp ²¾p£ Hr h± ? qBg 
cphs A¥Jcykr Yy Hr^}cT ²¥¾v ecW Hy Hr HrWp Op gHYp h± ? 

(h) HhpVr Yr \pWc `r²¾pHfr ²¾pd O} gmH hpYgp h}qBAp, Eh qHg 
Hpc²¾ gr ? Hr `r²¾Hfr ^pAY qe§M j´Wr `¥²¾Yr h± ? 

(H) AcM²¾p AWy e¥Y²¾p q`dHy qHh}qOhrAp£ J§dp£ HcYrAp£ g²¾ ? 

(I) Tp: A^Ytd Hdp` Yp Hr `¥²¾Vp gr qH Yyg ²¥¾v q_ofRpMpc `tHW 
^VpEVp h± Wp£ g`pO Yy qHhmy qW¥²¾ |̀^c \ò t§I qh§gp \p gHYy h²¾ ? 

(J) ²¾p²¾H qg¥K Yy ²¾pedp£ Yp qefp Hr h± ? \pS¾-\tgWH Yy \pS¾ Yy ApZpc 
Wy Y§g} & 

   3. hyS¾ qdIy \of²¾p£ Yy E¨Wc 100 – 125 f^Yp£ qe§M qdI} :  

(i) ‘\¥Op^ Yy d}H JrW’ \pS¾ qe§M dyIHp A¥Wdy \±cy qe§M d}H JrWp£ ^pcy O} 

qeMpc \yf HcYr h±, E²¾ªp£ ²¥¾v Ap\Vy f^Yp£ qe§M qdI} & 5 

                    Op£ 

 ‘`pV \¥Op^r Yp’ HqeWp qe§M Her ²y¾ `p£ }̂dr Yr Yfp ^pcy O} qeMpc 

qY§Wy h²¾, E²¾ªp£ ²¥¾v Ap\Vy f^Yp£ qe§M qdI} & 

(ii) qBHp£JrHpc Hyed Zpdrepd ²y¾ Ap\Vy qBHp£Jr ‘cpqOAp cpO HczqYAp’ 

qe§M cpO \o ¥̂Z YrAp£ qHhmrAp£ J§dp£ ²¥¾v E_pc²¾ Yp OW²¾ HrWp h± ?  5 

   4. ‘‘hOvc Byg ²¾Jcr ²¥¾v Rt§R-_§O Yr ApYW \± JBr h± & Wtgs eyqIE Egy Wcªp£ 

qB§H \pgy qeAph `tHdpey h} chy h}VJy & YvOy \pgy AcXrAp£ er q²¾Hd chrAp£ 

h}VJrAp£’’ 

 ekrc Yr E\c}HW qR§\Vr W~ Hr _pe h± ? qBg g}M ²¥¾v qHez ^YqdAp Op gHYp 

h± ? HYcp£ Hr`Wp£ Yy ApZpc E¨\c Ap\Vp qYofRrH}²¾ \yf Hc} & 5 
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II. \mª²¾-H¡fd 

   5. (i) hyS¾ qdIy \±cy ²¥¾v qZAp²¾ ²¾pd \m}ª AWy hyS¾p£ qY§Wy \of²¾p£ Yy E¨Wc qYG : 

 ‘‘g¥gpc Yy gpcy Yygp£ qe§M \myª-qdIy qeA§HWr Yr g_ W~ \qhdr \NpV 
qBh ht¥Yr h± qH Eh Ap\Vr `pW-_pfp qe§M eZycy M¥Jr Wcªp£ H¥`  
Hc gHYp h± & qgc³ _pcW hr qB§H A±gp Yyg h±, qOg qe§M  
\qmªAp-qdqIAp Eh g`qPAp Op£Yp h±, qOhmp Ap\Vr `pW-_pfp ²¥¾v 
M¥Jr Wcªp£ OpVYp h}ey Op£ ²¾p£ \c A¥JcyOr _pfp Eh M¥Jr Wcªp£ OpVYp 
h}ey & g¥gpc Yy h}c Yygp£ qe§M M¥Jy cqhV-gqhV epdp AWy gq_AH 
qeA§HWr Eg ²¥¾v g`qPAp Op£Yp h±, qOg Yy Kc qe§M Ap\Vr _pfp 
YrAp£ \tgWHp£ Yp g¥Joqh h}ey, qOg ²¥¾v qBh er \Wp h}ey, qH Eg Yr 
_pfp Yy M¥Jy Her AWy dyIH H¡V h²¾ ? g`z-g`z qgc E²¾ªp£ YrAp£ 
qHhmrAp£ cM²¾pep£ \oHpfW h} chrAp£ h²¾ & _pcW qe§M gqXWr Yvgcr  
h± & qB§Xy dJ\J hc Kc qeM gOpeR Yp gpcp gp`p²¾ _pez ApZtq²¾H 
h}ey, \c Ap\Vr `pW-_pfp Yr H}Br \tgWH Op£ \qWoHp qYIpBr ²¾hs 
YyeyJr & 

 qBh `pmr hpdW _pez gpTr qHgy qBqWhpgH \cqHqcAp Yp ²¾WrOp h± & 
\c qBh M¥Jr hpdW ²¾hs, gJ~ `pmr hpdW h± & qBg dBr gp²¥¾v Ap\Vy 
Ap\ ²¥¾v ghr AcXp£ qe§M qgqIA AWy gq_AH `¥²¾V Yp q²¾Ap _c\vc 
AqZHpc ²¾hs h± &’’ 

 \of²¾ : 

(C) qBg \±cy Yp UtHep£ qgcdyI qYG & 

(A) qBg \±cy qe§M qHg qBqWhpgH \cqHqcAp e§d qBfpcp HrWp 
qJAp h± ? 

(B) _pcW qe§M \qmªAp qdqIAp qeA§HWr qHg ²¥¾v `¥q²¾Ap Op£Yp h± ? 

(g) g¥gpc Yy YvOy Yygp£ qe§M gq_AH qeA§HWr qHg ²¥¾v `¥²¾Yy h²¾ ? 

(h) gp²¥¾v qHg J§d Yp q²¾Ap _c\vc AqZHpc ²¾hs h± ?  15=5 
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(ii) hyS¾ qdIy \±cy ²¥¾v qZAp²¾ ²¾pd \m}ª AWy hyS¾p£ qY§Wy \of²¾p£ Yy E¨Wc qYG :  

 ‘‘HtYcW qe§M Hphd q^dHtd ²¾hs & HtYcW Yy _yWp£ ²¥¾v d§_V epdy I}Or 

qBh YgYy ²y¾ qH qBh gpcr qgofRr qB§H qY²¾ qe§M \±Yp ²¾hs h}Br & 

A§J Yy J}dy, gvcO W~ RtR§ Hy d§Ip£ gpdp£ qe§M S¥¾Uy h}V W~ ^pAY  

h¡dr-h¡dr qB§Xy ^²¾g\Wr AWy Ore-O¥Wv \±Yp h}By & ecW`p²¾ at§J qe§M 

`²§¾tI Yy Ore²¾ qe§M Hphdy\²¾ Yr ct§Mr \±Yp h} JBr h±, qBh Hphd AWy 

^y-g^cp\²¾ Eg ²¥¾v ^yM±²¾ Hc qchp h± & A§O Yy \v¥OepYr Y¡c qe§M 

qOEV epdp `²§¾tI Ag¥W}I, AcpOHWp, HWd}JpcW AWy ²¾qfAp£ qe§M 

\±Hy ApW`KpW Yy cph Wtc qchp h± & Eg YrAp£ qBNpep£ eZYrAp£ Op 

chrAp£ h²¾, qOg HcHy Eh hc H¥` qe§M Hphdr Hc qchp h± &  

 qBh NyWr W~ NyWr A`rc h}Vp Mpht¥Yp h± & qBg dBr Eh M}c^pkpcr, 

qcfeWI}cr Wy q_ofRpMpc ecJrAp£ ^tcpBrAp£ Yp qfHpc h} qchp h± & 

qBh gpcp HtP Eg Yr Hphdr ²¾pd A`rc ^V OpV Yr d}Mp Yp hr 

qg§Rp h± &’’ 

 \of²¾ : 

(C) E\c}HW \±cy Yp UtHep£ qgcdyI qYG & 

(A) qHg qe§M Hphdr Yr ct§Mr eZ JBr h± ? 

(B) `²§¾tI hc H¥` qeM Hphdr qHE¤ Hc qchp h± ? 

(g) Hphdr ²¾pd A`rc ^V²¾ Yr qB§Np Hpc²¾ Eh qHg Yp qfHpc h} 

qchp h± ? 

(h) A§O Yy Y¡c qe§M Ag¥W}Ir `²§¾tI \±gy Yr Y}m Hpc²¾ qHhmrAp£ 

^tcpBrAp£ ed Wtc q\Ap h± ? 15=5 
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III.  qdIV-H¡fd  

   6. hyS¾ qdIy qefy E¨Wy Ht§P qY§Wy ²¾®HqWAp£ Yy ApZpc Wy dJ\J 250 f^Yp£ Yp 

qB§H dyI qdI} : 12 

‘g`pOH t̂cpBrAp£ Wy qB²¾ªp£ Yp h§d’ 

²¾®HWy : 

(i) qlcHp \cgWr 

(ii) A`rcr-jcr^r 

(iii) ²¾fy 

(iv) q_ofRpMpcr 

(v) qBgWcr Yr YtcYfp AWy ^yctkJpcr & 

                 Op£ 

 ‘`q²¾ OrW± OJt OrWt’ 

²¾®HWy : 

(i) Wt§H Yy AcX 

(ii) `²¾ YrAp£ qB§Npep£ 

(iii) `²¾ ²¥¾v qHez qOqWAp Opey 

(iv) g¥WtqdW Ore²¾ qOEVp 

(v) JtcE\Yyf ²¾pd `²¾ qOqWAp Op gHYp h± & 
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   7. hyS¾ qdIy ²¾®HqWAp£ Yy ApZpc Wy qB§H \§Wc qdI} : 8 

 Yvc Ycf²¾ Yy q²¾cYyfH ²¥¾v \§Wc qdI} qH qeqYApcXrAp£ Yy qJAp²¾ eZpEV 

epdy \o}Jcp` e§Z W~ e§Z \yf HrWy OpV & 

²¾®HWy : 

(i) \qhdp£ er Yvc Ycf²¾ HtP \o}Jcp` HcYp h±, \c h}c eZpEV Yr d}m 
h± & 

(ii) qeqYApcXrAp£ qe§M qB§H M¥Jr \oWra}JWp epdr _pe²¾p \±Yp h} gHy & 

(iii) qeqYApcXrAp£ AWy `pq\Ap£ Yy dp_ W~ qBdpep Yyg Yr Wc§Hr qe§M 
epZp h}eyJp & 

Op£ 

 qHgy \¥Op^r Ai^pc Yy g¥\pYH ²¥¾v qBh J§d qdI} qH Yyg qeM A¡cWp£ Yr 

Agtc§qIAp qY²¾-\oWrqY²¾ eZ chr h± & 

²¾®HWy : 

(i) O²¾Wp Wy gcHpc q`dHy H¥` Hcy & 

(ii) A¡cW ²¥¾v qBh Aqhgpg HcpqBAp£ Op£Yp h± qH Eh qB§H A¡cW h±, H`k}c 
h± & 

(iii) A¡cWp£ ^pcy g`pO Yp qYofRrH}V S¾rH Hc²¾ Yr d}m & 

IV.  qeApHc²¾ 

   8. hyS¾ qdIy \of²¾p£ Yy EWcp£ dBr ghr qeHd\ MtV} : 15=5 

(i) ²¾pq`decW²¾ f^Y qe§M AJyWc h± : 

(C) q`d 

(A) ²¾p 

(B) ecW²¾ 

(g) W²¾ 



6 8 

(ii) q²¾cZ²¾ f^Y qe§M AJyWc h± : 

(C) Z²¾ 

(A) q²¾ 

(B) q²¾c 

(g) ²¾ 

(iii) M¡HrYpc f^Y qe§M q\NyWc h± : 

(C) c 

(A) Apc 

(B) Ypc 

(g) qB²¾ªp£ qeM~ H}Br ²¾hs 

(iv) JtVHpcr f^Y qe§M q\NyWc h± : 

(C) JtV 

(A) cr 

(B) Hpcr 

(g) VHpcr 

(v) q\NyWc qHg ²¥¾v Hqh¥Yy h²¾ ? 

   9.  (i) qec}Zr AcX epdp g`pgr f^Y MtV} :  

(C) gpl-gtXcp 

(A) g}M-qeMpc 

(B) cpW}-cpW 

(g) A¡Ip-g}Ip 
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(ii) g`pg W~ _pe h± : 

(C) e§Tp Hc²¾ Yp U¥J 

(A) qegXpc Hc²¾ Yp U¥J 

(B) AcX d_V Yp U¥J 

(g) H}Br er ²¾hs  

 

(iii) hyS¾ qdIy epH qeM dHrcy f^Y Yp ghr f^Y g`vh qdI} : 

h`yfp g}M-qeMpc Hy HrWp H¥` qgcy Mmª Op£Yp h± & 

(C) g}M Wy qeMpc 

(A) g}M Yp qeMpc 

(B) g}M AWy qeMpc 

(g) qeMpc Wy g}M 

 

(iv) dHrcy f^Yp£ Yp g`pgr f^Y qdI} :  

Ore²¾ qe§M Yt§I AWy gt§I ApE¤Yy cqh¥Yy h²¾ & 

(C) gtIr-YtIr 

(A)  YtIr-gtIr 

(B) Yt§I-gt§I 

(g) gt§I-Yt§I 

 

(v) ‘Yyg Yy _JW’ Yp g`pgr f^Y qdI} & 15=5 
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   10.  (i) Jtcv _dp Hcy ! qBg qe§M qeg`H qHhmr \oHpc Yp h± ?  

(C) q³RHpc epMH 

(A) Agrg epMH 

(B) \og¥J epMH 

(g) gvM²¾p epMH 

(ii) ²¾r HtmrBy ! qBh qHg \oHpc Yp qeg`H h± ? 

(C) gqWHpc epMH 

(A) g¥^}Z²¾r 

(B) AgMcO epMH 

(g) q³RHpc epMH 

(iii) qeg`H qH¥²y¾ \oHpc Yy ht¥Yy h²¾ ? 

(C) qW¥²¾ 

(A) \¥O 

(B) g§W 

(g) ²¡¾ 

(iv) AgMcO epMH qeg`H qHhmp h± ? 

(C) ^§Mp Orer 

(A) Itfp`Yr 

(B) h| ! Aph ! 

(g) Oep²¾p 

(v) qeg`H qHg ²¥¾v Hqh¥Yy h²¾ ? 15=5 
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   11.  (i) J¥Jp JBrAp£ h§TrAp£ `tm ______________ ²¾hs ApE¤YrAp£ & (AIpV 
\vcp Hc})  

(C) \pVr qe§M ^qh Op£YrAp£ h²¾ 

(A) ep\g 

(B) ²¾Yr Yy \pVr hyS¾ MdrAp£ Op£YrAp£ h²¾ 

(g) A§Jy ²¾pqdAp£ qe§M MdrAp£ Op£YrAp£ h²¾ 

(ii) qMmrAp£ Yr ¡̀W Jepcp£ Yp ____________ & (AIpV \vcp Hc}) 

(C) c}dp 

(A) hpgp 

(B) W`pfp 

(g) IpVp 

(iii) A¥²¾ªp£ e¥Ty cyemrAp£ `tm-`tm Ap\qVAp£ ²¥¾v Yyey & 

 E\c}HW AIpV dBr qefyf `¡Hp MtV} : 

(C) q²¾Ap Hc²¾ eydy 

(A) Aq²¾Ap Hc²¾ eydy 

(B) cyemrAp£ e¥TV eydy 

(g) A¥²y¾ qeAHWr Yy H¥` ^pcy YgV eydy 

(iv) JBy gcpZ ApBy _________, ^ph`V ^±Sy¾ Mt\ Mt\pWy & (AIpV \vcp 
Hc}) 

(C) Ytgqhcy  

(A) h²y¾cy 

(B) ²¾cpWy 

(g) ^cpWy 

(v) qN§Hp Rt§Rp q^§dr Yr _pJs & qBh AIpV HY~ ecqWAp Op£Yp h± ? 15=5 

       51,000 


